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Peder Andreasen: „Institucionalno okruženje mora biti utvrđeno pre nego što se prepustimo donošenje odluka nečemu nadnacionalnom“. 

 

ENTSO-E: Oprezno sa prepuštanjem odluka nadnacionalnom telu 
BRISEL – Nedavno objavljeni predlozi iz Zimskog energetskog paketa Evropske komisije, vezani za jačanje 

regionalne saradnje među operatorima prenosnih elektroenergetskih mreža, mogu da ugroze snabdevanje Evropske 

unije strujom, ocenio je čelnik Evropske mreže operatera za prenos električne energije (ENTSO-E). Mrežni operateri 

navode da u predlogu nije razjašnjeno ko će biti odgovoran „da svetla u Evropi ostanu upaljena“ „Institucionalno 

okruženje mora biti utvrđeno pre nego što se prepustimo donošenje odluka nečemu nadnacionalnom,“ rekao je 

Peder Andreasen, predsednik ENTSO-E na jednoj konferenciji u Briselu. „Mi ćemo biti okrivljeni onog dana kada 

budemo morali da prekinemo snabdevanje električnom energijom u nekom delu regiona,“ dodao je on. Reuters 

EK predložila nova pravila za minimalizovanje rizika prekida u snabdevanju strujom 
BRISEL - Evropska komisija je objavila novi set predloga o spremnosti na rizik, sa ciljem da osigura bolju zaštitu 

evropskih potrošača od prekida u snabdevanju električnom energijom u vanrednim situacijama. Plan će omogućiti da 

zemlje Evropske unije dobiju mere prevencije, pripreme i suočavanja sa situacija pretnji nestašicama električne 

energije. Predloženi planovi će 

takođe zahtevati od zemalja EU 

saradnju kako bi se obezbedilo da 

se električna energije transportuje 

tamo gde je najpotrebnija u kriznim 

situacijama. 

Danas svaka od članica EU ima 

različit pristup kriznim situacijama i 

nužno ne uzima u obzir posledice 

takve svoje politike po druge zemlje, 

pojašnjava Evropska komisija ovu 

meru na svom portalu. To, dodaje 

EK, može imati visoke finansijske 

posledice, uz podrivanje 

funkcionisanja tržišta. Osim toga, 

veoma malo informacija o ovome se razmenjuje preko granica država članica EU. Novi planovi Komisije stoga 

uspostavljaju zajednički pristup rešavanju pitanja snabdevanja u kriznim situacijama, kao i pravila kako da se spreči 

njihovo nastajanje, odnosno reaguje ako do toga dođe. ec.europa.eu 
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Oštrija ograničenja za glavne zagađivače atmosfere 
STRAZBUR - Evropski parlament i Savet ozakonili su 14. decembra novu Direktivu o gornjim granicama nacionalnih 

emisija štetnih gasova i supstanci (NEC), zasnovano na predlozima Evropske komisija o postavljaju oštrijih 

ograničenja za pet glavnih zagađivača atmosfere u Evropi – sumpor, amonijak, lako ispariva organska jedinjenja, 

azot-oksid i fine čestice od 2,5 pm (Na slici: Zagađivači obuhvaćeni EU NEC-om i ciljevima za 2030.). Direktiva stupa 

na snagu poslednjeg dana ove godine, a zemlje članice EU su obavezne da je unesu u svoja zakonodavstva do 30. 

juna 2018. godine i da do 2019. donesu Nacionalne programe za  kontrolu zagađenja vazduha. U tim programima će 

biti određene mere kojima bi se obezbedilo da emisije iz pet kritičnih sektora zagađivača vazduha budu smanjeni u 

dogovorenim procentima za period od 2020. do 2030. godine. Oni takođe moraju da se usklade sa planovima u 

oblastima saobraćaja, poljoprivrede, energije i klime. Ovo će zahtevati investicije, ali će troškove višestruko nadmašiti 

benefiti od uštede troškova posebno vezanih za zdravstvo i smanjenje bolovanja. U saopštenju Evropske komisije se 

napominje da godišnje usled zagađenja vazduha u Evropi umire 450.000 ljudi.  

Evropski parlament podigao je lestvicu klimatskih obaveza  
STRAZBUR – Evropski parlament podigao je lestvicu klimatskih obaveza za članice Evropske unije, pošto je 

prethodno komitet za prirodnu sredinu ovog vrhovnog zakonodavnog tela EU ubedljivo podržao ambicioznu reformu 

sistema dozvola za emisije ugljendioksida (ETS). Cena za emisiju tone ugljendioksida iznosila je 14. decembra pet 

evra, dok je rašireno mišljenje da je potrebno da bude oko 30 evra kako bi navela industrijske kompanije da se 

okrenu čistijim izvorima energije.  Glavno sporno pitanje je tzv. linearni redukcioni faktor (LRF), koji određuje koliko je 

godišnje potrebno smanjivati broj dostupnih kredita za emisije ugljendioksida. Parlament je odlučio da podigne LRF 

sa 2,2 odsto, kako je sugerisala Evropska komisija, na 2,4 odsto. To će dozvoliti rast cena jedinične dozvole sa 5 

evra, na 25 evra. On menja način raspodele dozvola za emisije CO2 između 13.000 kompanija obuhvaćenih ovom 

šemom, posebno umanjujući privilegije koje je imala industrija cementa. Takođe je uspostavljen Fond pravedne 

tranzicije, koji će pomoći smanjenju socijalne cene tranzicije ka zelenoj ekonomiji. EUobserver 
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Zaustavljen rast globalnih emisija CO2 
usled sagorevanja fosilnih goriva 
BRISEL – Tokom 2015. godine došlo je do 

zastoja u globalnim emisijama ugljendioksida 

(CO2) usled sagorevanja fosilnih goriva i 

upotrebe u industriji, čime je potvrđeno 

usporavanje ovog trenda zabeleženo od 2012. To 

je posledica strukturalnih promena u svetskoj 

ekonomiji, poboljšanja nivoa energetske 

efikasnosti na globalnom nivou i  promene 

energetskog miksa u ključnim zemljama, 

zaključeno je u poslednjem izveštaju holandske 

Agencije za procenu uticaja na prirodnu sredinu i 

Zajedničkog istraživačkog centra (JRC) Evropske 

komisije. 

Po prvi put, Kina je efektivno smanjila svoje 

emisije za 0,7% u odnosu na 2014. Takođe, 

emisije u Ruskoj federaciji, SAD i Japanu, 

smanjene su za 3,4%, 2,6% odnosno 2,2%. U 

EU, blago povećanje emisija CO2 iz fosilnih 

goriva i industrijskih procesa (za 1,3%), posle 

četiri godine osetnog smanjenja godišnjih emisija 

(za 13,4% ukupno u periodu 2011.-14.) se 

objašnjava povećanjem potrošnje gasa za 4,6%, 

uglavnom korišćene za grejanje usled hladnije 

zime 2015., kao i povećanja potrošnje dizela u 

saobraćaju od četiri odsto. ec.europa.eu 

 

Panel G20 pozvao energetske gigante da 
razjasne strategiju vezanu za klimatske rizike 
LONDON – Vodeće svetske energetske kompanije, banke i 

penzioni fondovi biće pozvani da počnu da rade na pripremi 

detaljnog plana za sprečavanje klimatskih promena, ukoliko se 

usvoji predlog koju je u Londonu objavio reprezentativni panel 

finansijskih eksperata Grupe 20. Naftni kolosi Exxon Mobil, 

Royal Dutch Shell, BP i Chevron su među onima od kojih će 

se zatražiti da objasne kakve će posledice po njihove 

dugoročne planove izazvati odluke vlada da zaoštre svoje 

politike borbe za smanjenje emisija ugljendioksida, ili kada 

globalno zagrevanje počne da utiče na lanac snabdevanja 

naftom i gasom. Biznis mora da uzme u obzir nacionalne 

klimatske planove koji će biti doneti posle usvajanja Pariskog 

klimatskog sporazuma iz 2015., i da procene svoje poslovanje 

u okviru projektovanog smanjenja emisija gasova sa efektom 

staklene bašte kako bi se zagrevanje planete zadržalo ispod 

kritične granice od dva stepena Celzijusa, stoji u izveštaju 

panela. Taj izveštaj napravljen je uz podršku kompanija 

ukupne tržišne vrednosti od 1,5 biliona dolara, među kojima su 

Aviva, Blackrock, Barclays, Deloitte, Dow, HSBC i TATA, 

objavljuje portal Climate Home. 

Trampov antiklimatski energetski tim 
VAŠINGTON - Novoizabrani predsednik SAD Donald Tramp 

izabrao je bivšeg guvernera Teksasa Rika Perija da bude na 

čelu Sekretarijata za energiju, dok će na čelo Agencije za 

zaštitu okoline (EPA) postaviti protivnika klimatske politike 

predsednika Baraka Obame. Skot Pruit je pobornik industrije 

fosilnih goriva i bio je ključni igrač u pravnim procesima protiv 

EPA povodom regulacija o emisijama štetnih gasova, podseća 

BBC. Imenovanja još nisu formalizovana, ali ih upućeni ne 

dovode u pitanje. nadovezuju se na već objavljen izbor 

Trampa da na mesto državnog sekretara dovede Reksa 

Tilesona, čelnika Exxon Mobil-a, najveće svetske tzv. 

nezavisne naftne kompanije. Inače, u toku je istraga u 

nekoliko američkih saveznog država povodom sumnje da je 

Exxon skrivao od javnosti rezultate svojih istraživanja o 

posledicama sagorevanja nafte i gasa po zagađenje čovekove 

sredine. Peri će biti zadužen i za vladinu agenciju EPA za koju je, tokom trke za republikanskog predsedničkog 

kandidata rekao da je treba ugasiti, napominje agencija. Izbor Perija i Pruita zabrinuo je aktiviste za zaštitu životne 

sredine, ali obradovao predstavnike moćne američke naftno-gasne industrije koja želi da širi proizvodnju. Sekretarijat 

za energiju odgovoran je i za američki nuklearni program. Sva ova imenovanja uklapaju se u ranije pretpostavke da 

će SAD sa Trampom u Beloj kući revidirati klimatsku politiku Baraka Obame i dovesti u pitanje američku podršku 

sprovođenju Pariskog sporazuma o klimi. 

http://www.google.rs/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjDzcaAtYLRAhXBVhQKHW8TDjwQjRwIBw&url=http%3A%2F%2Finhabitat.com%2Fthe-carbon-emissions-globe-provides-a-3d-visualization-of-the-worlds-increasing-emissions%2F&bvm=bv.142059868,d.ZWM&psig=AFQjCNG4oJT22Dk4TUIA-TNJj2mjNNbGdg&ust=1482311017826405
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Tanap na putu da dobije 4 milijarde 
dolara kredita 
ANKARA – Investitori projekta Trans-anadolskog 

gasovoda (Tanap) na putu su da obezbede 

ukupno četiri milijarde dolara kreditne podrške od 

međunarodnih finansijskih institucija, rekao je 

predsednik azerbejdžanske državne naftne i 

gasne kompanije Socar, Rovnag Abdulajev. 

„Doduše, još nemamo konkretne rezultate u 

pregovorima sa bankama, ali računamo da će 

rezultirati sa četiri milijarde dolara (pozajmica,“ 

kazao je on za tursku agenciju Anadolu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

EU jača i proširuje saradnju sa 

EBRD u energetici 
LONDON – Evropska unija i Evropska banka za 

obnovu i razvoj (EBRD) potpisali su u Londonu 

novi Memorandum o razumevanju (MoR) o 

jačanju saradnje u oblasti energetike. Dokument, 

kojI su potpisali evropski komesar za energiju i 

klimatsku politiku Migel Arijas i predsednik EBRD, 

Čakrabarti, obuhvata finansiranje projekata 

energetske efikasnosti, povećanja investicija u 

obnovljivu energiju, razvoj pametnih mreža, kao i 

jačanja borbe EU protiv klimatskih promena  MoR 

bi takođe trebalo da doprinese jačanju evropske 

energetske sigurnosti, podržavajući projekte 

namenjene povezivanju nacionalnih energetskih 

sistema. Saradnja će sada biti proširena i na 

druga područja, kao što su pitanja regulatornih i 

finansijskih kriterijuma. Do sada, saradnja je 

uglavnom bila usmerena na energetsku sigurnost, 

štednju energije i razgradnju nuklearnih elektrana, 

piše Mondovisione. 

 

CEE Bankwatch: Evropske 

investicione banke finansiraju 

projekte u kojima učestvuje mafija 
PRAG – Evropske razvojne banke predlažu neke od svojih 

najvećih investicija – trenutno ukupne vrednosti bezmalo 

sedam milijardi dolara – za jedan od prioritetnih EU  gasovoda 

u čijoj izgradnji učestvuje više firmi sa istorijskim vezama sa 

kartelima, korupcijom i mafijom, navodi se u novom izveštaju 

koji je objavila nevladina organizacija koja prati nezakonite 

aktivnosti vezane za poslovanje banaka u regionu centralne i 

istočne Evrope, CEE Bankwatch Network.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Tzv. Južni gasni  koridor, 3.500 kilometara dug sistem 

gasovoda koji Evropska unija smatra jednim od prioritetnih 

projekata za smanjenje zavisnosti zemalja ovog regiona od 

ruskog gasa, sklopio je ugovore sa tri italijanske firme utvrdili 

da su u prošlosti sarađivale sa mafijom, navodi se u izveštaju 

pomenute NVO mreže koja je do podataka došla prateći 

izveštaje tamošnjeg tužilaštva. CEE Bankwatch Network 

takođe prenosi da su u ovom poslu, vrednom ukupno 45 

milijardi dolara i više grčkih firmi koje je tamošnji 

antimonopolski regulator optužio za višegodišnje poslovanje 

putem nezakonito sklopljenog kartela. Glavni izvođač radova 

na gasovodu u Turskoj, lokalna kompanija Botaš, je u više 

navrata bila upletena u korupcionaške skandale, dodaje se u 

izveštaju. Pošto je Evropska komisija uvrstila ovaj projekat u 

listu svojih prioriteta u oblasti energetike, Evropska 

investiciona banka je predložila rekordnu finansijsku injekciju 

od dve milijarde evra u Trans-jadranski gasovod (TAP) i još 

milijardu evra u TANAP gasovog, koji sa Južnokavkaskim 

gasovodom treba do 2020. da izgrade magistralni pravac za 

prvo direktno dopremanje azerbejdžanskog gasa na tržište  

Evrope. Sa utovarom iz azerbejdžanskog mega gasnog polja 

Šah Deniz i istovarom na krajnjoj tački na jugu Italije. 
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ACER i Sekretarijat EnZ potpisali sporazum o saradnji 
BEČ, LJUBLJANA – Agencija za saradnju (evropskih) energetskih regulatora (ACER) i Sekretarijat Energetske 

zajednice potpisali su  administrativni sporazum o jačanju saradnje, saopšteno je na portalu Sekretarijata. U okviru 

zadataka koje ima u nadzoru tržišta, ACER će moći da zatraži od sekretarijata EnZ pomoć u prikupljanju potrebnih 

podataka sa tržišta i informacije za povećanje obuhvatnosti njenog godišnjeg izveštaja o monitoringu tržišta zemalja 

članica Energetske zajednice. Sekretarijat će pružiti podršku Nacionalni regulatorima i ugovornim članicama EnZ u 

prikupljanju i proveri podataka i informacija za potrebe nadgledanja tržišta. Sporazum takođe predviđa učešće, u 

svojstvu posmatrača, osoblja Sekretarijata u radnim grupama ACER-a u oblastima električne energije, prirodnog 

gasa, implementacije i montoringa. Osim toga, Sporazum ištiće mogućnost Agencije da se osloni na ekspertize 

Sekretarijata u proceni napretka zemalja članica EnZ u prenošenju u sprovođenju evropskog energetskog 

zakonodavstva, navodi se u saopštenju objavljenom na portalu Sekretarijata Energetske zajednice. 

Kopač: BiH kasni u oblasti regulative gasa 
SARAJEVO - Direktor Sekretarijata Energetske zajednice Janez Kopač upozorio je da BiH, kada je reč o regulativi u 

području gasa, kasni zbog neusvajanja prvog i drugog paketa jedanaest godina, a sa trećim energetskim paketom 

dve godine. On je naveo da su svi, osim Makedonije, usvojili treći energetski paket… a “samo BiH još stoji na mestu”. 

Kopač je prošle nedelje u obraćanju članovima referentnih Komiteta Parlamentarne skupštine BiH rekao da je imao 

nekoliko sastanaka sa vlastima u Sarajevu o ocenio da je finalizacija konačnog teksta Zakona o tržištu električne 

energije i gasa BiH blizu. „Zna se da je problem bio u nadležnostima državnog,” rekao je Kopač, a prenosi Fokus. On 

je kao pozitivan primer BiH naveo otvaranje tržišta na području balansnih usluga, na području električne energije, 

napominjući da u toj oblasti sada vodi u regionu. Kada je reč o energetskoj efikasnosti, Kopač je istakao da je 

problem u Federaciji BiH, a ne u Republici Srpskoj. “Republika Srpska je u ovom slučaju dosta naprednija, ali u 

Federaciji BiH Zakon o energetskoj efikasnosti nikako da se usvoji ”, naveo je on. 

Žuti karton Mađarskoj 
BRISEL- Evropska komisija zatražila je od Mađarske da obezbedi tačnu implementaciju i sprovođenje Direktiva o 

električnoj energiji i o prirodnom gasu. Komisija je naime ustanovila da sadašnje mađarsko zakonodavstvo u oblasti 

gasa i dalje dozvoljava vladu te zemlje da određuje neka od pravila i uslova za povezivanje i pristup na nacionalnu 

gasnu mrežu. Takođe i vezano za uslove vezane za pružanje usluga balansiranja, kao i za pristup prekograničnim 

gasovodnim sistemima. U skladu sa Direktivom o gasu, isključive nadležnosti u ovim pitanjima moraju da pripadaju 

Nacionalnim regulatornim telima u oblasti energetike. Osim toga, nacionalno zakonodavstvo isključuje određene 

vrste troškova iz obračuna mrežnih tarifa za prenos električne energije i transport prirodnog gasa, saopšteno je iz 

Komisije. ec.europa.eu 
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Zbog pogrešno računate rudne rente, Rumunija 

uskraćena za 1,4 milijarde dolara prihoda 

BUKUREŠT -  Rumunija je izgubila 1,4 milijarde 

dolara zbog toga što je Nacionalna agencija za rudna 

bogatstva (ANMR) pogrešno određivala visinu rudne 

rente za poslove proizvodnje prirodnog gasa, prenose 

lokalni mediji. ANMR, naime, nije u svojim odlukama 

implementirao odredbe zakona i nije odredio 

referentnu cenu za prirodni gas proizveden u Rumuniji 

od uslovima određenim Zakonom o nafti iz 2004., 

utvrdio je Oditorski sud. To je rezultiralo smanjenjem 

rudne rente zbog čega je budžet vlade u Bukureštu u 

periodu od 2011. do 2015. godine uskraćen za oko 

4,67 milijardi leja, odnosno 1,39 milijardi dolara, 

objavljuje Romania Journal. 

 

Gasprom povećao izvoz u Evropu za 12% 
MOSKVA – Od 1. januara do 15. decembra ove godine, 

Gasprom je uvećao isporuke prirodnog gasa u zemlje 

Evrope, izuzimajući bivše sovjetske republike, na 170 

milijardi kubnih metara odnosno za 11,9 odsto u poređenju 

sa istim periodom 2015. Apsolutni rekord u izvozu gasa na 

ovo tržište ruska kompanija je ostvarila 2013. godine, sa 

nešto ispod 163 milijarde kubika, pa je on već na polovini 

decembra premašen, rekao je predsednik Gasproma 

Aleksej Miler. Mnogi od velikih Gaspromovih klijenata žure 

sa kupovinama koristeći se niskom cenom gasa, 

indeksiranoj prema kretanju vrednosti korpe naftnih 

proizvoda, jer se očekuje da sa Novom godinom cene nafte 

osetnije porastu zbog odluke OPEC-a i najvećih ne-OPEK 

država da smanje postepeno proizvodnju, počev od 

januara 2017, podsećaju agencije.    

Odluka OPEC-a poskupljuje ruski gas  
LONDON - Gaspromovi klijenti u Evropi žure da tokom ovog meseca i januara 2017. kupe maksimalno moguće 

količina ruskog gasa, zbog očekivanja skoka cena nafte koji će srazmerno da poskupi i cene gasa u dugoročnim 

naftno-indeksiranim ugovorima, navodi Platts.  S obzirom na kvartalno korigovanje cena u ugovorima, moguće je da 

pogodnost ostane i u februaru, dodaju analitičari te agencije za praćenje cena nafte. Od drugog kvartala iduće 

godine, međutim, tokovi ruskog gasa ka Gaspromovim klijentima će bi mogli da opadnu, jer će cene na evropskim 

čvorištima biti konkurentnije, smatra agencija.  

Stepen zavisnosti nekih EU zemalja od uvoza ruskog gasa 
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Priprema projekta produženja Turskog toka do Italije 
MOSKVA - Predsednik Gasproma, Aleksej Miler razmotrio je u utorak, na sastanku u Moskvi sa Markom Benajunom, 

potpredsednikom EDF-a i istovremeno čelnikom podfirme francuskog energetskog kolosa, italijanskog Edisona, kao i 

sa prvim čovekom grčke gasne kompanije DEPA Teodorosom Kicakosom „optimalnu rutu za izvoz ruskog prirodnog 

gasa na područje južne Evrope“.  Kako je saopšteno iz Gasproma, sagovornici su se složili da bi ovaj koridor, kojim 

bi se gas dopremljen do Turske planiranim pravcem Turski tok, zemalja do Grčke i prosledio dalje preko Grčke do 

Italije, ojačao energetsku stabilnost i bezbednost na jugu Evrope 

Aleksej Miler je prošle nedelje rekao da je grčko-italijanski projekat gasovoda Posejdon,  koji  je  svojevremeno bio  

planiran da kapacitetom od 12 milijardi kubika godišnje transportuje azerbejdžanski gas do Evrope, u ovom trenutku 

prioritetna opcija za nadovezivanje na Turski tok. Posejdon je, inače, kao mogući nastavak zamišljenog 

Interkonektora Turska-Grčka-Italija uvršćen u listu Projekata od opšteg interesa Evropske unije. U februaru ove 

godine, Gasprom, Edison i DEPA su potpisali Memorandum o razumevanju o isporukama ruskog gasa ispod Crnog 

mora i preko trećih Gasprom, DEPA i Edison dogovaraju rutu za dopremanje ruskog gasa do juga Evrope  

OMV se sporazumeo s Gaspromom o zameni imovine 
BEČ - OMV je u sredu objavio da je postigao "bazični dogovor" s Gaspromom za potencijalnu zamenu imovine. 

Prema tom dogovoru OMV će dobiti 24,98% udela u fazama 4 i 5 

razvoja naftnog polja Ahimov na području Urengoja, u zamenu za 

38,5% udela u OMV Norgeu. Transakcija bi trebalo da bude 

nefinansijska, a stupa na snagu od 1. januara 2017. OMV će time dobiti 

oko 560 miliona barela ekvivalenta nafte (boe) do isteka ugovora 2039. 

s tim da će proizvodnja započeti 2019. godine i dostići vrhunac 2025. s 

80.000 boe/dnevno (samo OMV-ov udeo). Norveški naftni portfolio 

sastoji se od ukupno 32 licence za bušenja ugljovodonika, od kojih je 

pet OMV Norge-a, s proizvodnjom u prvih devet meseci od 67.000 boe/d, gde Gasprom dobija 38,5% udela.  APA 
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IEA: Naredne nedelje presudne za prognoze 
PARIZ - Međunarodna Agencija za energiju (IEA) zadržala je krajnje konzervativan pristup prognozama kretanja 

cena nafte, uprkos dogovoru iz Beča koji su analitičari, kao i mnogi akteri na tržištu većinom ocenili dovoljnim da 

dovede vagu ponude i potrošnje ključne energetske sirovine u ravnotežu negde oko polovine iduće godine. IEA u ove 

nedelje objavljenom Izveštaju o tržištu nafte ,  ujedno poslednjem za ovu godinu, prihvata ovu prognozu, odnosno 

mogućnost ne samo stabilizacije tržišta u prvoj polovini 2017., već i stvaranja deficita na strani ponude od nekih 

600.000 barela na dan. Agencija se odmah, međutim,  ograđuje konstatacijom da ovo nije prognoza, već 

pretpostavka bazirana na ispunjenju smanjenja na koje su pristale zemlje OPEC i ne-OPEC.  

Posle prve polovine 2017, međutim, analiza postaje složenija s obzirom da je predloženo smanjenje oročeno na šest 

meseci, da bi obnavljanje bilo razmotreno na ministarskom sastanku OPEC-a krajem maja. Samim tim krivulja 

prognoze kretanja cena nafte, naglo okrenuta na gore posle dogovora o smanjenu proizvodnje,  praktično se 

zaustavlja se na prvoj polovini 2017. Ovakva strategija OPEC-a svakako ima za cilj da pošalje poruku proizvođačima 

iz troškovno osetno skupljih nekonvencionalnih izvora da dva puta razmisle pre nego što se upuste u rizik 

investiranja u obnavljanje proizvodnje iz izvora zamrznutih, odnosno projekata blokiranih i nedovršenih  u poslednje 

dve godine. IEA stoga konstatuje u ovom pregledu ono što je i znatno manje kompleksnim energetskim 

savetodavnim institucijama jasno: Naredne nedelje biće presudne da se uvidi da li će dogovoreni rezovi proizvodnje 

biti i primenjeni i dali će cena nafte ostati na nivou koji je dostigla ohrabrena tim informacijama.  

Šta gubi Hrvatska, a dobija MOL, izmenom Zakona o privatizaciji Ine? 
ZAGREB - Zahtev koji je Evropska komisije prošle nedelje uputila Hrvatske da izmeni Zakon o privatizaciji naftne 

kompanije INA, jer se njime krši sloboda kretanja kapitala i sloboda poslovnog forimiranja (Vidi Bilten ...) stavlja vladu 

u Zagrebu u vrlo loš položaj, dok ide u korist mađarskom MOL-u kao deoničaru koji drži polovinu kompanije i čiji 

interesi nisu istovetni interesima države kao drugog deoničara, komentariše Energetika-net. Hrvatska nakon 

pristupanja Evropskoj uniji 1. jula ne može u Ini da ima prava veća nego što proizlazi iz udela koji ima u svom 

vlasništvu. Hrvatski portal procenjuje da će vlada u Zagrebu najverovatnije odgovoriti Komisiji da država nema 

nameru da menja Zakon o privatizaciji Ine dok ne bude gotov arbitražni postupak o deoničarskom ugovoru iz 2009.  

Prema Zakonu o privatizaciji Ine državi su dodeljena posebna ovlašćenja, uključujući pravo na veto u slučaju odluka 

društva koje se odnose na prodaju akcija/imovine u vrednosti koja prelazi određeni prag. Posledica toga je da 

akcionari ne mogu da utiću na važne odluke društva srazmerno svojim udelima, što može odvratiti potencijalne 

investitore od ulaganja u Inu. Takođe, država bi izmenom Zakona izgubila  pravo prvootkupa celokupne ili dela 

imovine društva po procenjenoj tržišnoj vrednosti u slučaju likvidacije Ine. 

Prema ocenama analitičara, država je Zakonom želela da spreči MOL a u slučaju neuspeha pregovora s Vladom 

proda svoj udeo. U jednom članu Zakona stoji i da tela Ine mogu samo uz saglasnost Vlade da donose odluke kao 

što su prestanak društva, odricanje od pojedinih delatnosti od interesa za RH, promenu firme ili premeštanje sedišta 

u inostranstvo.  Drugim riječima, MOL je ovim Zakonom, na primer, sprečen da samostalno odluči o izuzimanju 

nekog dela Ine iz INA matice i premeštanju te delatnosti u neku drugu firmu ili državu. Znači li da će MOL moći da u 

Inu uvede drugog partnera, ako to želi, pita Energetika-net  

 
 
 


